Юдина И.А.

690048, г. Владивосток, Пр. 100 лет В-ку, д. 51, кв.3,

МОУ средняя общеобразовательная школа № 23 с углубленным изучением предметов физики и математики

e – mail:

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КОМПЬЮТЕРНЫХ СРЕДСТВ НА УРОКАХ ФИЗИКИ

(на примере работы с мультимедийным курсом «Открытая физика»)

Современные технические средства существенно влияют на характер и содержание образования, принципиально изменяют его качество. Попробуем разобраться в чем состоит суть этих изменений. Применение в преподавании традиционных предметов (математики, физики, информатики, химии) современных  технических средств обучения становится инновационным, так как изменяется характер взаимодействия между учеником и педагогом, учитель отдает часть педагогических функций компьютеру. Заметно повышается уровень мотивации к учению. Компьютерная техника предоставляет учителю возможность сделать общение с учениками более адекватным задачам и целям обучения. В современном образовании происходит формирование новой дидактической культуры, включающей принципиально новые формы обучения:

· образно-символическую форму подачи учебного материала (современные технические устройства обладают практически неограниченными возможностями построения любого визуального ряда);

· процессуально-деятельностную форму подачи и усвоения знаний (компьютерные средства позволяют имитировать любой естественный процесс и ситуацию, где ученик может самостоятельно действовать, пробуя альтернативные способы действия);

· переход от исследовательской позиции к проектированию новых реальностей и изучению свойств виртуального пространства (овладение этими компьютерными возможностями – дело будущего).

Кроме того, новая организация процесса обучения позволяет вырабатывать и развивать специфические умения и навыки:

· самостоятельности в мыслительной, практической сферах;

· поиску нужной информации, вычленению и усвоению необходимого знания из информационного поля;

· проведению исследования (анализу, синтезу, выдвижению гипотезы, детализации и обобщению); 

· целеполаганию и планированию деятельности, прогнозорованию.

Компьютерные средства позволяют сочетать индивидуальные задания с различными вариантами групповых форм работы. При такой вариативности занятий в ситуации коллективной деятельности учитель может играть роль одного из партнеров, но обладающего особыми знаниями и статусом. Таким образом, и контакт с учениками начинает строиться на иных, по сравнению с традиционной школой, ценностных и личностных основаниях.

В настоящее время педагоги нашей школы проявляют большой интерес к применению современных информационных технологий в учебном процессе. Мы поставили перед собой задачу: изучить эффективность применения информационных технологий и степень их влияния на качество обучения физике.

Изучив теоретический материал по использованию компьютера на уроках физики, мы пришли к выводу, что достоинствами информационных технологий являются: неформальное усвоение курса физики и формирование физической картины мира; формирование информационной культуры; развитие критического и творческого мышления; формирование навыков самостоятельной работы.

Негативные факторы использования компьютеров на уроках – следующие: изучая физику, нужно изучать реальные явления природы, а не их компьютерную версию; излишняя индивидуализация обучения; ориентация на алгоритмизацию мыслительной деятельности; сохранение здоровья.

В 2001-2002 учебном году в средней школе № 23 г. Владивостока  был начат эксперимент по теме: «Образовательные информационные технологии как средство повышения уровня качества обучения физике». В эксперименте принимают участие  10-й и 11-й физико-математические классы. Проведение эксперимента  обусловлено необходимостью совершенствования работы с учащимися, проявляющими интерес к физике и информационным технологиям, с одаренными учениками в условиях общеобразовательной школы.

 Содержание проводимого эксперимента включает модернизацию различных аспектов образования на основе новых информационных и коммуникационных технологий, в том числе:

· смещение акцента в образовательных целях от усвоения существующей системы знаний к овладению умениями решения новых задач, самостоятельного поиска, сбора, анализа и представления информации, моделирования процессов и явлений природы, проектирования собственной деятельности;

· повышение уровня интегрированности курса физики как внутри предмета, так и вне предмета;

· повышение значимости непосредственного участия учителей в разработке содержания образования и написании учебно-методической литературы.

Изучив современные обучающие мультимедийные программы по физике мы пришли к выводу, что на сегодняшний день самыми интересными, на наш взгляд, компьютерными учебными курсами по физике являются продукты, разработанные компанией «Физикон»: «Открытая физика», часть I и II.  

Интерактивный курс включает: иллюстрированный учебник; более 50 интерактивных учебных моделей, лабораторные работы; тесты, контрольные вопросы и задачи; разбор типовых задач; журнал учета работы ученика; справочные материалы; биографии ученых-физиков; путеводитель по Интернет-ресурсам.

Главной отличительной особенностью этих мультимедийных программ являются многочисленные компьютерные модели, позволяющие в динамике проиллюстрировать изучаемое физическое явление. Компьютерные модели позволяют получать наглядные динамические иллюстрации физических экспериментов и явлений, воспроизводить их тонкие детали, которые часто ускользают при наблюдении реальных явлений и экспериментов. При использовании моделей компьютер предоставляет уникальную возможность визуализации не реального явления природы, а его упрощённой модели. При этом можно поэтапно включать в рассмотрение дополнительные факторы, которые постепенно усложняют модель и приближают ее к реальному физическому явлению. 

Такая интерактивность открывает перед учащимися огромные познавательные возможности, делая их не только наблюдателями, но и активными участниками проводимых экспериментов. Некоторые модели позволяют одновременно с ходом экспериментов наблюдать построение соответствующих графических зависимостей, что повышает их наглядность. Подобные модели представляют особую ценность, так как учащиеся обычно испытывают значительные трудности при построении и чтении графиков. 

Работа с «Открытой физикой» помогает представить изучаемый материал более наглядно, продемонстрировать его новые и неожиданные стороны неизвестным ранее способом, что повышает интерес к предмету и способствует углублению понимания учебного материала.
Проведение эксперимента с самого начала предполагало соответствующий уровень технической оснащенности школы. Наша школа располагает 35 компьютерами, работающими в операционной системе Windows 98/2000/XP, имеет в своем распоряжении средства сетевого взаимодействия, а также выход в глобальную сеть Интернет. Следует отметить, что таких школ в городе и крае единицы. Перспективно, конечно, было бы иметь в школе хотя бы один мультимедиа-проектор.

Основные трудности с которыми мы столкнулись в ходе эксперимента:  отсутствие компьютеров в специализированных кабинетах,   ограниченная информация о современных электронных учебных материалах, крайне редкое использование сети Интернет из-за дороговизны услуг провайдеров, неоднозначная оценка эффективности  применения компьютеров и степени их влияния на качество образования.

Некоторые результаты. 

В ходе проведения эксперимента нами была разработана учебная программа к компьютерному курсу «Открытая физика».

Программа содержит в себе:

· изучение традиционных разделов курса физики 10-11-го классов;

· интеграцию естественных наук для восприятия единой картины мира;

· использование информационной среды как способа подготовки учащихся к проектной деятельности;

· освоение учеником способа самостоятельного познания. 

Практика проведения уроков в компьютерном классе показала, что наиболее распространенными типами уроков являются: 

· урок изучения нового материала с элементами компьютерного моделирования,

·  урок – лабораторная работа,

·  урок – исследование,

·  урок решения задач с последующей компьютерной проверкой,

·  урок – защита проекта.

Структура урока изучения нового материала: 

· вводно-ознакомительная беседа, 

· практическая работа с элементами компьютерного моделирования,

·  закрепление материала в ходе индивидуального компьютерного опроса.

Урок – лабораторная работа включает в себя следующие этапы: 

· методические указания по выполнению работы, 

· краткую теорию по изучаемому явлению, 

· тестовый контроль для допуска к работе, 

· выполнение лабораторной работы.

Урок-исследование предполагает работу с компьютерными моделями. Учащимся можно предложить:

· исследовательскую работу – экскурс по устройству модели и ее функциональным возможностям;

·  выполнение компьютерных экспериментов;

·  решение экспериментальных задач; 

· творческие задания.

Следует учесть, что длительность работы ребят за компьютером не должна превышать тридцати минут, так как в конце урока стоит обсудить основные трудности и обменяться мнениями о полученных результатах. 

В ходе эксперимента изменяются содержание и стиль преподавания физики. Использование программы «Открытая физика» позволило внедрить компьютерный эксперимент в учебный процесс и сделать его увлекательным и творческим. Осваивая учебный предмет учащиеся могут самостоятельно совершать «новые» открытия, а у учителя появилась возможность использовать индивидуализированные методики и учебные планы, строить работу с детьми на основе  дифференциации в обучении.

Анализируя результативность работы учащихся экспериментальных классов, можно сделать следующие предварительные  выводы:

· наблюдается заметное повышение мотивированности обучения;

· возрастает роль самостоятельных исследований и размышлений;

· происходит изменение индивидуальных стратегий учебной деятельности и переход от заучивания формулировок к поиску проверяемых фактов через постановку вопросов, выдвижению предположений, их подтверждение или опровержение;

· усвоение алгоритма научного исследования способствует формированию научного мировоззрения учащихся;

· вырабатываются презентативные умения и навыки.

Необходимым условием успеха эксперимента является сочетание современных образовательных информационных технологий и традиционных методов обучения, постепенность внедрения новых методик. В качестве критериев успеха на данном этапе можно считать эмоциональное состояние учащихся на уроках, оценки и общую успеваемость класса, способность каждого ученика действовать осмысленно. 

В ходе эксперимента разработаны задания к компьютерным моделям интерактивного курса «Открытая физика», составлены технологические карты к проведению компьютерных лабораторных работ. Проведены три научно-практических семинара «Использование образовательных информационных технологий на уроках физики» для учителей физики Приморского края.

Приложение

Пример технологической карты к уроку-исследованию «Механические волны»

Компьютерная модель «Продольные и поперечные волны»

Ознакомительное задание

Откройте в разделе «Механические волны» окно модели «Продольные и поперечные волны».

Установите режим: поперечные волны, в жгуте.

Нажмите кнопку «Старт», понаблюдайте за происходящим на экране.

Прервите распространение волны нажатием кнопки «Сброс». Обратите внимание на то, что на экране компьютера отображаются значения длины волны и скорости распространения волны.

Ответьте на вопросы:

1. В каких направлениях совершаются колебания в продольной волне?

2. Какой стрелкой на рисунке правильно отмечена длина волны?


3. В каких средах могут распространяться упругие продольные волны?

Эксперимент I

1) Установите следующие параметры модели:

F =5 Н; μ = 0,1кг/м; ν =3 Гц.

2) Найдите скорость распространения волны, длину волны, период колебаний, циклическую частоту, волновое число.

3) Запишите уравнение бегущей волны, считая амплитуду колебаний равной

 0,4 м.

4)  Постройте по результатам эксперимента график колебаний частиц среды   и график волны.

Эксперимент II

С помощью компьютерной модели исследуйте зависимость скорости распространения волны в жгуте от силы натяжения жгута. Результаты эксперимента занесите в таблицу. Постройте график зависимости скорости от силы натяжения в жгуте. Сформулируйте вывод.

Эксперимент III 

С помощью компьютерной модели убедитесь в том, что скорость волны не зависит от частоты. Результаты эксперимента представьте в отчете.
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